

# 发挥专门协商机构作用 推动政协工作守正创新

—2022年政协创新工作集锦

## 创新履职服务实践 助力实体经济发展

海门区政协



海门区政协委员深入企业走访调研

海门区政协全面贯彻“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求,进一步发挥人民政协的制度优势和专门协商机构作用,不断创新履职服务实践,展政协之长,尽政协之责,努力以高水平履职服务助推实体经济高质量发展。

一、深化“走帮服”,凝聚和奋进正能量。坚持将广泛凝聚共识贯穿履职服务全过程,通过教育培训、委员沙龙、书香政协、和融论坛等形式,不断加强对委员企业家的思想政治引领,在经济下行和新冠疫情的双重冲击下,引导广大企业家坚持党的领导,科学领会、全面贯彻新发展理念,科学应对新形势挑战,科学把握新时代机遇,逆势发力,行稳致远。进一步聚焦南通市委、海门区委关于“能力作风建设提升年”“招商引资突破年”“营商环境提升年”等决策部署,广泛开展“走帮服”活动和挂钩服务企业工作,走访委员企业,帮助纾困解难,服务转型升级,当好委员企业纾困解难的娘家人。

二、擦亮“金招牌”,打造协商议事升级版。在多家委员企业建立有事好商量协商议事室,积极推动协商议事平台和协商民主理念向企业延伸拓展。采取委员荐题、政协搭台、多方参与、合力解题的方式,先后围绕科技创新、营商环境、人才配套等企业关心的重点议题,开展各种形式的协商议事活动,有效凝聚起助力企业高质量发展的强大合力。5月,区委主要领导亲自点题,在通光集团协商议事室参加了界别协商议事活动,为全区委员企业技术创新和转型发展指明了方向,注入了动力。

三、搭建“连心桥”,激发守正创新强引擎。建好用好委员沙龙、和融论坛等活动载体,围绕科技创新、知识产权、资本运作、“企二代”培养等不同专题,邀请行业专家、部门领导与企业家委员互动交流,既扩大企业家委员知情明政、建言资政渠道,又加强企业家之间的思想交流、理念升华,推动企业家委员在思想共鸣中凝聚共识,在交流探讨中明晰方向,在互鉴合作中守正创新。充分发挥政协组织、广大委员企业和工商联成员联系广泛、渠道畅通等优势,多元化开展宣传推介、以商引商、科技人才对接等活动,争当招商引资“生力军”,为南通招商引资、招才引智牵线搭桥、建言献策。

## 融入大党建体系 助推高效能治理

苏锡通科技产业园区政协工委



苏锡通园区开展“提升大货车司机群体服务管理水平”协商议事活动

苏锡通科技产业园区政协工委在园区党工委的坚强领导下,全面推进协商民主发展,激发基层社会治理效能,为高水平建设沪苏跨江融合发展试验区贡献智慧力量。

一、提高站位,党建引领固基础。园区政协工委牢牢把握新时代党的建设总要求,精心谋划、精准发力,以高质量党建引领政协工作高质量发展。认真学习宣传贯彻党的二十大精神,组织政协委员、参政议政人才库成员、联系的界别群众收看二十大实况,创建“人民学习”智慧教室线上学习平台,推动二十大精神在政协组织、政协委员中持续入脑入心、走深走实。坚持党的领导定向引航。党工委会议专题研究部署政协工作,优化政协委员联系挂钩机制,配齐配强召集人,建立参政议政人才库,充实骨干力量。将政协工作融入园区“五建融合”大党建体系,依托“红网格”,推动党的主张有效转化为社会各界的高度共识和自觉行动。

二、搭建平台,融合协商强治理。园区政协工

委紧扣党工委年度工作要点,用好有事好商量协商议事平台,全年开展协商议事活动46场,为党工委管委会科学决策、民主决策提供参考和民意基础。围绕疫情防控、提高执法水平、助企纾困等议题,开展协商议事活动,提出务实管用的意见建议。疫情防控期间,就“加强大货车驾乘人员管理”,组织政协委员与货车司机及家属、执法部门、镇街、企业等多方代表协商座谈,提出建设司机健康驿站,集中停车场、货运信息平台等系统性解决方案,保障园区产业链供应链安全稳定。强化“协商于民、协商为民”导向,回应群众关切,以“小切口”惠及“大民生”。张芝山镇以天星村拆迁安置小区星河家园垃圾房建设为议题,邀请小区居民代表协商议事,共同探讨垃圾房设置地点和规范管理方法,并加快推进落实,彻底解决了困扰小区居民多年的烦心事,以实际行动赢得群众好评。

三、激活引擎,示范协同优作为。园区政协工委引导委员率先垂范,主动联系服务界别群众,助力基层社会治理。立足开发园区特点,以商会为载体,设立企业类有事好商量协商议事室,并围绕促进“两个健康”,开展5·23企业家日专题协商议事,组织住区的省市区三级政协委员和企业家代表建言献策,设立商会爱心基金,为园区公益事业发展贡献力量。鼓励委员和参政议政人才立足岗位比奉献、履职尽责做表率,协同党代表、群团组织代表、机关党员干部开展志愿服务,主动投身到疫情防控、农村人居环境整治、文明城市常态长效管理等实践中。在园区微信公众号开设“感悟二十大·奋进新征程”专栏,编发政协委员、统战人士心得体会,努力向界别群众传播共识。

## 凝聚智慧力量 书写精彩答卷

南通经济技术开发区政协工委



南通经济技术开发区协商议事活动现场

南通经济技术开发区政协工委紧扣园区重点工作调研议政,围绕民生关切协商议事,推动工作重心下移、协商触角下延、委员力量下沉,把更多履职成果转化建设“通城活力新中心、营商环境最高地”的实际成效。

一、以智慧力量书写忠诚答卷。南通经济技术开发区党工委不断加强党对政协工作的全面领导,发挥党工委把方向、管大局、保落实作用,把有事好商量协商议事工作列为党建考核内容,做到重要精神及时传达、重要工作定期部署、重要议题常态督查,以高质量党建引领协商工作高效推进。坚持把讲政治、讲大局贯穿委员读书活动全过程,通过专题学习、理论讲坛、委员读书等多种形式,持续深入学习党的二十大精神和习近

平新时代中国特色社会主义思想,以理论学习深化思想认同,以新思想指导协商议事工作落地见效。举办全区协商议事活动专家讲堂,对政协委员、各协商议事室召集人进行辅导,着力提高综合分析、调研策划、把控应变、成果转化的能力,有效推动协商工作面上拓展、质上提升。

二、以智慧力量书写发展答卷。南通经济技术开发区政协工委把“智能化改造与数字化转型”列为重点调研议题,成立以政协工委主任为组长的调研组,带领部分市、区两级政协委员和相关部门先后走访重点企业,召开了多场座谈会,广泛听取企业代表的意见建议,形成调研报告。全面梳理开发区在智能化改造与数字化转型中的“痛点”和“堵点”所在,并提出“提高政策配适度”“持续提升服务温度”等4个方面的具体建议。“作为政协委员,要始终向中心聚焦、为大局聚力。”委员们纷纷表示,将继续积极开展调研、精准建言资政,为全区科学民主决策提供有益参考。

三、以智慧力量书写民生答卷。新开街道聚焦外卖员、快递员、网约车司机、货运司机等新业态新就业群体生存现状,围绕在公共场所设置爱心服务驿站,开展协商议事活动,帮助新就业群体解决“急难愁盼”。“过去两个月连续高温,工作很辛苦,有个地方歇脚、乘凉、充电,方便又贴心。”“工作中头痛脑热、磕破擦伤是常有的事,有这样一个地方能提供简单处置,真是太好了。”成果转化后,获得外卖小哥一致好评。

## 发挥凝聚共识作用 助力增进民生福祉

通州湾示范区政协工委



通州湾示范区协商议事活动现场

通州湾示范区政协工委深入贯彻落实“协商于民、协商为民”要求,将服务民生发展作为政协工作的发力点,突出发挥有事好商量协商议事平台作用,推动一批事关区域民生的堵点、痛点问题得到有效解决,群众获得感、幸福感、安全感明显提升。

一、创新联络机制,深入基层调研。完善委员联系小组成员联系制度,参与挂钩村(社区)民情联络活动,按照“走”“听”“访”“商”“转”工作路径,形成民情收集办理闭环,集中民智,共解难题。将6名市、区政协委员全部下沉、编入协商议事室,每名委员每季度走访联系10名群众,参加4次协商议事,推动委员融入式、下沉式履职。邀请新老政协委员共商议题,老委员现场传帮带示范如何在

议事中发挥示范引领、理顺情绪、化解矛盾作用,帮助新委员厚植为民情怀,增强履责尽责的使命感、责任感。

二、拉近群众距离,延伸议事触角。充分利用协商议事平台,拉近政协委员与群众的距离,推动协商议事触角向基层延伸,居民群众对协商议事工作认可度不断提升,参与的积极性、主动性进一步提高。夏天台风期,中心社区以“清理枯死绿化树木,保障社区居民道路安全”为题,邀请政协委员、有关职能部门代表及部分社区居民开展协商议事。委员积极献策,达成“挖除枯死树木,及时补栽新树苗”的共识。对于村(社区)层面反映的事关全局的共性问题,示范区政协工委积极组织委员、专家、新时代乡贤、职能部门负责人等社会各方广泛参与,实现区、镇、村(社区)联动协商。

三、厚植协商文化,强化示范带动。精准聚焦文明执法、旧城改造、市容管理、生态环境保护、道路交通安全、人居环境整治等重点领域,着力解决群众急难愁盼问题,引导群众增强“遇事多协商”的意识,吸引更多群众参与到民生实事的决策中来,进一步化解矛盾、凝聚共识。三余镇党委定期召开协商议事成效评选会,筛选出协商议题精准、协商调研充分、协商成效明显的案例作为样板,进行宣传推广。通过现场观摩、示范引导、案例推广,加大协商议事活动的组织推进力度,推进协商议事工作提质增效。

